

“文化养老”，追寻那生活的美丽

海曙记者站 毛一波 本报记者 陈朝霞

关资料显示，在我国60岁以上、居家养老的老年人中，17%认为业余生活单调、乏味，21.5%有失落感，72%孤独感强烈。海曙区有关资料也显示，近年来，海曙区老年人口年平均增速达1%。截至2013年底，海曙区有60周岁以上老年人6.4万。

享受“文化养老”生活多姿多彩

海曙是“历史文化核心区”，目前海曙有各类老年学校58所，并在各社区建立摄影、歌曲、舞蹈、写作等文艺团队334支，在居家养老服务站点设置了阅览室、活动室等，多角度、多渠道丰富老年人的精神文化生活，营造“文化养老”的氛围。

家住高塘三村的汤怡堂深有感触，“我每周上电脑班、摄影班，今年还报了书法班，打算好好练练字”，他今年74岁，自2008年开始，就在西门街道居家养老中心学习电脑操作，是开班的头期学员。如今，汤怡堂操作电脑得心应手，QQ、微博个个玩得转。

白云街道设立“云学苑”，打造老人终身学习的课堂，通过统筹街道老年大学、基层党校、社区学院、社区文体活动中心等文化教育项目意见，由街道圆梦义工总队协



丁安 绘

同各社区助老义工队，为生活困难老人提供健康管理、精神陪伴等个性化服务，为居家养老互助中心举办电脑培训、书画、摄影辅导等近20项助老教育、文体项目。”街道负责人说。

白云街道设立“云学苑”，打造老人终身学习的课堂，通过统筹街道老年大学、基层党校、社区学院、社区文体活动中心等文化教育项目意见，由街道圆梦义工总队协

两级培训场所38处，实践基地13处。街道党政办主任袁雪琴告诉记者，很多接受学苑培训的学员成为社区文体活动中的艺术骨干和社区建设的生力军。

热心文化公益 提升精神生活

丰富的社区文化活动使老人走出来、动起来、乐起来。老人

们在活动中互帮互助，精神文化需求得到了充分满足。在“文化养老”的辐射带动下，众多老人有了一技之长，并成为海曙区文化义工的成员。

汤怡堂自从学会摄影后，热心社区公益事业，在他的提议下，成立了永丰社区“1拍”摄影俱乐部，俱乐部多次代表街道、社区参加市政协、市总工会等部门举办的摄影活动、街道“五水共治”主题宣传活动，还为社区80多岁的老人免费拍照。

与汤怡堂一样，家住万安社区的郑霞生今年71岁，自从退休后，她热心公益事业，随后她成了社区合唱团、交谊舞队的领队，12年来为舞队的壮大而努力着，“每天最高兴的事就是来社区的开心乐园。”郑霞生说，这让她的精神生活充实。

“如今养老不仅仅是‘吃饱穿暖’，生活水平提高了，大多数老人尤其是城市老人，他们有着稳定的退休工资，不愁吃穿，当前最迫切的事是缓解老人的‘文化饥渴’，让他们在精神上充足。”海曙区老龄办相关负责人告诉记者，“文化养老”就是以满足精神需求为基础，让老人们达到情感沟通、思想交流的目的，也是老人休闲养老的一种生活方式。

关注“东海无鱼”危局大家谈(1)

执法就要“浪赶浪”

杨继学



冰冻三尺，非一日之寒。造成“东海无鱼”危局的一个重要原因是，有关部门长期管理不力、执法不严，造成“三无”渔船泛滥成灾，“断子绝孙”的帆张网、电脉冲等“绝户网”屡禁不止，违法违规的捕捞行为日益猖獗。

应该看到，一方面，海域面积广阔，海上情况复杂，而我们的渔业管理和执法力量严重不足，执法装备落后，海上执法难度大、成本高，让一些违法者有空子可钻；另一方面，一些地方执法存在“一阵风”、“雷声大雨点小”等现象，平日少作为、慢作为甚至不作为。这容易让老实人吃亏、慢作为甚至不作为。这容易让老实人吃亏、慢作为甚至不作为。这容易让老实人吃亏、慢作为甚至不作为。

在茫茫大海上搜寻、抓捕非法捕捞者，确实不易。但越是困难，越是需要“浪赶浪”，毫不松懈。一是各地政府要舍得投入，加强海洋与渔业执法队伍建设，配足配齐执法装备，加大执法力度，拓宽执法范围；二是要像交警部门查处“酒驾”那样，一天也不放松、一人也不放过，让违法者受到应有惩罚，形成震慑效应。三是相关部门要形成合力，岸上、海上联动，加大对各个环节的监管力度，建立健全长效管控机制。

城区绿化提升和花境改造工程完工

本报讯(记者曹爱方 通讯员朱琼)城区绿化提升和花境改造工程日前通过了市城管园林部门组织的初步验收。

城区绿化提升工程实施路段为海曙区镇明路(三支街—柳汀街)、江东区百丈东路(中兴路—世纪大道)、江北区大闸北路与城庄路(环城北路—北外环路)。该工程对4条道路绿化隔离带进行了整体调整，分别增植了开花小乔木，如镇明路的重瓣茶花、百丈东路的鸡爪槭、大闸北路的花石榴、城庄路的自然堆坡绿带，形成了“一路一品，一街一景”的道路景观效果。通过改造提升，4条道路在植物配置上更为丰富。

花境改造工程共改造海曙、江东、江北三区30个点位，其中海曙以提升改造为主，江东与江北以新增为主。

江北云飞路启动向东延伸建设

本报讯(记者王岚 通讯员陈晓艳)江北万达广场东侧的云飞路(宝庆路—康庄南路)日前启动建设。该工程为我市三年城建行动计划内容之一，预计明年年底建成。建成通车后，云飞路将东西贯穿整个江北万达区域，从而缓解丽江西路交通压力。

云飞路西起机场路、东至康庄南路，道路全长约2637米，标准路面宽44米，为城市主干道，设计车速为每小时60公里。这条路分三段实施，前两期工程以江北大道为界，一期工程西至机场路，二期工程东至宝庆路。日前启动建设的是东段工程，与丽江西路平行，西侧连接已通车的云飞路(机场路—宝庆路)，东至康庄南路，全长620米。

云飞路(宝庆路—康庄南路)工程施工内容较多，其中东面将下穿甬甬铁路立交段，施工难度增加；交叉口处的康庄南路也需全面改造，改造期间将对这条连接城北的交通主干道实施交通组织。

溪口警民合力寻找 孪生姐妹终于成双

本报讯(记者曹爱方 通讯员袁国松)10月1日下午，在溪口警民的合力寻找下，来自绍兴柯桥走失的10岁女孩终于回到了父母的怀抱。

10月1日下午，绍兴柯桥的周先生带着一对10岁的孪生女儿，与朋友一家三口结伴来溪口旅游。下午4时50分，当周先生随从客流爬到山上时，才发现“双胞胎”少了一个。在周边寻找未果后，周先生急匆匆向景区值班员求助。

这时已是下午5时多了，天色渐渐暗了下来。景区负责人立即把这一紧急情况，报告给溪口集团公司景区管理部、保卫部。景区保卫部立即组织七八位员工寻找小女孩。不多时，公安民警也闻讯赶来增援。景区管理人员更是兵分三路四处寻找。在查看监控后发现，这个走失的小女孩是在下午5时走出景点下山的。于是，警民集中力量向镇区方向寻找。

6时半，天已全黑，景区管理部姚平岳主任带领的“搜索队”终于在镇上武岭门外的一家旅社门口，发现了一个孤单的身影——等待父亲的小姑娘。原来，在爬山途中，这对孪生姐妹发生了口角，其中一个因怨气悄悄独自折回下山，而另一个因在气头上，也没及时告诉父亲这一情况。擅自折回溪口镇上停车场的女孩，倒还机灵。她记得父亲是带着她们从武岭门经三里街去山上的，索性来一个原路返回。



由江东二代核成员发起的“太阳花”公益中心联合宁波食品中心，组织新生代创业成员近日走访慰问了7位宁波市原工商业者，聆听他们当年艰苦创业的曲折历程，增强了自己接力奋斗的使命感。(龚葵 摄)

11家旅行社抱团取暖 慈溪诞生我市首家“散客联盟”

本报讯(见习记者项一嵌 慈溪记者站卢萌卿 周敏杰)昨天，家住慈溪洪山的周先生一家开心地在慈溪市行政中心大楼南侧坐上了旅游大巴。“终于有了家门口的专接散客旅行社，再也不用担心坐错车和绕路接人了！”谈起前几日黄金周旅行往事，周先生说。

慈溪市风景旅游局相关负责人告诉记者，近几年，我们接到不少投诉。返家不方便、旅途多“注水”，这是受游客“炮轰”最多的靶子。“游客投诉和市场行情的倒逼，促使我们几家规模较大的旅行社抱团取暖，提高散客游品质。”

去年年底，慈溪新世纪、风光、迅达、假日等11家旅行社自发组织成立了松散型的散客联盟。该联盟是我市首家“散客联盟”，采取统一采购、统一包装、统一操作、统一报价的操作模式，旅游透明度明显增加，一经推出就受到慈

溪市民热捧。“抗风险能力提高，运营成本下降了，就能争取到性价比更高的旅游产品。”慈溪假日旅游公司董事长施恩积说，散客联盟好处多，但具体的合作模式成了大难题，“磨合的过程太痛苦了！风险如何共担，投诉如何共对，资源如何共享……这些问题都得解决。”

为实现真正意义上的“捆绑式”联合经营，慈溪散客联盟一改“轮流坐庄”的运营模式，于今年9月注册成立了慈溪途圆散客联盟旅游有限公司。“共同出资成立新公司，用经济捆绑确保紧密合作，大家都放心了。”慈溪新世纪国际旅行社有限公司董事长孙幼君说。

据悉，自从推出了散客联盟，慈溪散客游实现了“零投诉”。截至今年8月底，慈溪散客联盟共推出旅游线路170余条，成功组织短线旅游团队70个、长线旅游团队106个，接待游客7000余人，累计营业额达1100万元。



又到重阳秋游时

昨天是重阳节。海曙区南雅社区的50位老年人近日在市公永盛公司志愿者的陪同下，来到位于镇海区郑氏十七房景区和宁波帮博物馆游览，感受甬城商帮文化。(胡建华 陈栋 蒋海波 摄)

涉老房产纠纷：几多辛酸几多愁

本报记者 董小芳 通讯员 赖臣 黄宇

“聚焦养老”系列报道

宁波已正式步入中度老龄化社会。与此同时，甬上各法院受理的涉老纠纷也逐渐增加。以北仑法院为例，该院两年来受理的全部案件中，涉及60岁以上人群的案件近4000件，占该院全部收案量的近五分之一。这些案件中，围绕房产等要素产生的纠纷，并不少见。

房产纠纷“祸起萧墙”

外孙一纸诉状，将外婆告上法庭。诉求只有一个：让外婆搬出产权登记在外孙名下的房子。而这幢房子，是外婆赠给自己女儿的，赠与的目的，是希望女儿能给自己养老送终。不料女儿生病去世，房子的产权就到了外孙的名下。如今外孙却让外婆搬出，年迈的外婆将无处安身。

这是象山法院近期受理的一起案件。而类似的案件，在甬上法院并不鲜见。尤其是近年来随着房价的上涨和新农村开发的加快，因房产引发的涉老纠纷比比皆是。象山法院最新数据统计显示，今年该院受理的涉老房产纠纷案件较往年同

期增长约30%，其中绝大部分与房产有关。除了上述以赡养为名取得老人房产，老年人房产权益受损的形式还有很多，如在房屋拆迁过程中“替”父母签协议而从中动手脚、肆意干涉父母对房屋的处分权、将户口迁入老人居住地后私自更改户主及产权人等。

频遭侵害原因何在

老有所居，是养老最基本的保障。为何老人的房产权益频频遭到侵害？“首先是老年人产权意识淡薄。”象山法院法官分析，在该院受理的这类案件中，遭受侵害的老年人年纪多在80岁以上，甚至有近一半老人的年纪超过90岁。年龄、学识、精力等原因，使其产权意识淡薄，容易被蒙骗。

“当然，老年人法律意识的淡薄也不容忽视。”北仑法院的法官说，有些老人在亲情影响下轻易地将房产赠送、转让给子女，或者默许他人取得自己房屋的所有权，以为这样便有人理所当然为自己养老。当“木已成

舟”后，一旦发生纠纷，却因缺乏证据而难以挽回。还有一个原因，就是不少老人觉得“家丑不可外扬”，碍于面子，始终不愿意用法律武器维护自己的权益，致使一而再再遭受侵害。

维权意识不可缺

《老年人权益保障法》第二十二条规定：“老年人对个人的财产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利，子女或者其他亲属不得干涉，不得以窃取、骗取、强行索取等方式侵犯老年人的财产权益。”

那么，现实生活中老年人要如何维护自身的权益呢？法官建议，加强维权意识是关键。首先，由于现实生活中很多老人将财产交给子女住住被认为是赠与，因此，若老人的真实意思并非赠与，应立下字据，规避风险。其次，老年人在资助儿女购房时，最好能让子女出具借条，若以后起纠纷，以便在法律上留有证据。第三，不要轻易变动自己的房屋产权，若要处分财产，最好请专业人士把关，做好必要的书面约定。同时，生活中切记不要将自己的身份证、印章全部交给他人，以防后患。

李敏：“浙东刘胡兰”



在宁波樟村四明山烈士陵园，李敏的墓碑处在第二排居中的位置，与其他714位革命烈士一起，长眠于此。

李敏原名李雅琴，1924年出生于镇海县小港乡青峙李隘村(今宁波市北仑区)。为了补贴家用，读完小学三年级，她便跟着母亲到日本人办的纱厂当童工。两年半的童工生活，使她萌发了阶级仇、民族恨。随后李敏随父母回到老家，继续学业，受到了党的教育和革命思想的熏陶。

1942年春，李敏被介绍到长山桥方前小学教书。同年7月，经党组织介绍，她到鄞县梅园乡举办的鄞西小学教师暑期训练班，学习哲学基础知识、政治常

识、民运工作、游击战术等课程。8月，经王甸介绍，李敏加入了中国共产党。随后，李敏到鄞西樟水区崔夹岙启明小学，以教书为掩护，从事群众工作，扩大党的影响。

1943年春，李敏接任了中共樟水区区委书记。由于斗争的需要，组织上决定在樟水两岸发动群众，秘密发展武装力量。年仅20岁的李敏毅然挑起重担，挨家挨户动员群众参加抗日斗争。1943年秋，国民党顽固派调集兵力，向浙东抗日根据地进攻。危急时刻，县委决定加强对新区郑江的领导，调李敏任该区委书记。几个月后，鄞江一带群众不但组织了农协、妇女会、儿童团、判山会，还以猎户队为骨干，拉起了一支10余人的区小队，捣毁了国民党设立的税卡和情报站。

1944年2月21日，顽浙保二团从杖锡乡李家坑翻山偷袭后隆，李敏躲避不及被捕，于当天下午4时被残酷杀害。

李敏牺牲后，她的人党介绍人和并肩作战的革命恋人王甸心如刀绞，他剪下一缕青丝留作纪念，并将一方包帕的红绸布盖在李敏的胸前。他现场写下悼文：面向死亡，我们仰天大笑，我们像士敏土(混凝土)一样坚强！

写完，他撕下纸片，划上一根火柴，将它燃烧在李敏的灵前。

(王佳 陈燕 胡国忠) (本栏目资料由宁波市委党史研究室提供)